
 

______________________________________________________________________________ 
Servizio Affari generali - Sezione Assistenza agli organi. Processo verbale n. 23 – Seduta  del Consiglio regionale del 22 marzo 2011.  

 

1 

 
 

Palazzo Cesaroni 

Piazza Italia, 2 - 06121 PERUGIA 
Tel. 075.576.3386 – Fax 075.576.3205 

www.consiglio.regione.umbria.it 
ATTI CONSILIARI IX LEGISLATURA 

 

IX LEGISLATURA 

XV SESSIONE STRAORDINARIA DEL CONSIGLIO REGIONALE 

PROCESSO VERBALE N. 23 

SEDUTA DI MARTEDI’ 22 MARZO 2011 

 

L’anno duemilaundici, il giorno ventidue del mese di marzo, in Perugia, nella sede 

consiliare di Palazzo Cesaroni, Piazza Italia 2, previa convocazione nelle forme e nei termini 

di legge con nota prot. n. 1235 del sedici marzo duemilaundici, si è riunito, in seduta 

pubblica, il Consiglio regionale dell’Umbria per la trattazione degli argomenti indicati 

nell’ordine del giorno di cui alla convocazione medesima e delle interrogazioni a risposta 

immediata indicate nell’avviso prot. n. 1250 del diciotto marzo duemilaundici. 

 

La seduta inizia alle ore 10,25. 

 

- Presidenza del Vicepresidente Goracci - 

Consiglieri Segretari Galanello e De Sio. 

 

Si procede alla trattazione delle interrogazioni a risposta immediata (question time), 

ai sensi dell’art. 88 del Regolamento interno. 

 

Il Presidente chiama l’oggetto n. 37. 

 

OGGETTO N. 37 - POLITICHE CHE LA G.R. INTENDE ADOTTARE IN MATERIA DI 

ISTRUZIONE – FORMAZIONE – LAVORO. Interrogazione presentata dal Consigliere 

Buconi - Atto numero 341. 

Il Consigliere Buconi illustra l’interrogazione. 

Risponde l’Assessore al Welfare e Istruzione Casciari. 

L’interrogante svolge intervento di replica. 

 

- Presidenza del Presidente Brega - 

 

Il Presidente significa che gli atti nn. 161 e 366 non possono essere trattati poiché, con 

nota acquisita al protocollo n. 1275 del ventidue marzo duemilaundici, la Presidente della 

Giunta ha comunicato la propria assenza dovuta ad una riunione urgente convocata dal 

Ministro degli Interni Maroni per l’emergenza umanitaria creatasi nei paesi del Maghreb. Il 

Presidente comunica, inoltre, che alle interrogazioni atti nn. 367 (oggetto n. 40), 370 (oggetto 

n. 41) e 381 (oggetto n. 43) risponderà la Vicepresidente Casciari. 

 

Il Presidente chiama l'oggetto n. 27. 

 

OGGETTO N. 27 - CONCESSIONI MINERARIE E FEDERALISMO DEMANIALE – 

INTENDIMENTI DELLA G.R. AL RIGUARDO. Interrogazione presentata dal Consigliere 

Goracci - Atto numero 282. 

Il Consigliere Goracci illustra l’interrogazione. 

Risponde il Consigliere Rometti, Assessore all’Ambiente e politiche del territorio. 

L’interrogante svolge intervento di replica. 
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- Presidenza del Vicepresidente Goracci - 

 

Il Presidente chiama l'oggetto n. 40. 

 

OGGETTO N. 40 - PARTECIPAZIONE DELLA REGIONE UMBRIA ALLA 

CELEBRAZIONE DEL DECENNALE DEL FORUM SOCIALE MONDIALE – 

INTENDIMENTI DELLA G.R. RIGUARDO AI RAPPORTI CON L'EX PRESIDENTE 

DEL BRASILE LULA DA SILVA. Interrogazione presentata dai Consiglieri Modena, Nevi, 

Monni, De Sio, Rosi, Lignani Marchesani, Mantovani e Valentino - Atto numero 367. 

Il Consigliere Nevi illustra l'interrogazione. 

Risponde l’Assessore Casciari, Vicepresidente della Giunta regionale.  

L’interrogante svolge intervento di replica. 

 

Il Presidente chiama l'oggetto n. 41. 

 

OGGETTO N. 41 - CORSI DI LAUREA DELLE PROFESSIONI SANITARIE 

INFERMIERISTICHE E FISIOTERAPIA ATTIVI PRESSO LA SEDE DISTACCATA DI 

FOLIGNO DELL'UNIVERSITA' DEGLI STUDI DI PERUGIA – POSSIBILE 

RIDIMENSIONAMENTO O SOPPRESSIONE – INTENDIMENTI DELLA G.R. AL 

RIGUARDO. Interrogazione presentata dal Consigliere Barberini - Atto numero 370. 

Il Consigliere Barberini illustra l’interrogazione. 

Risponde l’Assessore Casciari, Vicepresidente della Giunta regionale.  

L’interrogante svolge intervento di replica. 

 

Il Presidente chiama l'oggetto n. 43. 

 

OGGETTO N. 43 - MOTIVAZIONI A BASE DELL'AVVENUTA NOMINA DEL NUOVO 

PRIMARIO DEL REPARTO DI CHIRURGIA PRESSO L'OSPEDALE DI UMBERTIDE. 

Interrogazione presentata dal Consigliere Monacelli - Atto numero 381. 

Il Consigliere Monacelli illustra l’interrogazione. 

Risponde l’Assessore Casciari, Vicepresidente della Giunta regionale.  

L’interrogante svolge intervento di replica. 

 

Terminata la trattazione delle interrogazioni a risposta immediata (question time), la 

seduta è sospesa alle ore 11,10 e riprende alle ore 11,20. 

 

- Presidenza del Presidente Brega - 

Consiglieri Segretari Galanello e De Sio. 

 

Sono presenti n. 23 Consiglieri: 1) Barberini Luca; 2) Bracco Fabrizio Felice; 3) Brega 

Eros; 4) Brutti Paolo; 5) Buconi Massimo; 6) Carpinelli Roberto; 7) Cecchini Fernanda; 8) 

Cirignoni Gianluca; 9) De Sio Alfredo; 10) Dottorini Olivier Bruno; 11) Galanello Fausto; 12) 

Goracci Orfeo; 13) Locchi Renato; 14) Mantovani Massimo; 15) Modena Fiammetta; 16) 

Monacelli Sandra; 17) Monni Massimo; 18) Nevi Raffaele; 19) Riommi Vincenzo; 20) Rometti 

Silvano; 21) Rosi Maria; 22) Smacchi Andrea; 23) Valentino Rocco Antonio. 
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Risultano assenti n. 8 Consiglieri: 1) Bottini Lamberto; 2) Chiacchieroni Gianfranco; 3) 

Lignani Marchesani Giovanni Andrea; 4) Marini Catiuscia; 5) Rossi Gianluca; 6) Stufara 

Damiano; 7) Tomassoni Franco; 8) Zaffini Francesco.  

Sono, inoltre, presenti n. 2 Assessori nominati al di fuori del Consiglio regionale: 1) Vinti 

Stefano; 2) Casciari Carla. 

Inizia l’esame degli argomenti iscritti all’ordine del giorno di seduta comunicato con 

nota prot. n. 1235 del sedici marzo duemilaundici. 

 

OGGETTO N. 1 - APPROVAZIONE PROCESSI VERBALI DI PRECEDENTI SEDUTE. 

Il Presidente dà notizia dell’avvenuto deposito presso la Segreteria del Consiglio, a 

norma dell’art. 57, comma 2, del Regolamento interno, del processo verbale relativo alle 

sedute del 21 e 22 febbraio 2011. 

Non essendoci osservazioni, detto verbale si intende approvato ai sensi dell’art. 48, 

comma terzo, del medesimo Regolamento. 

 

OGGETTO N. 2 - COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

REGIONALE. 

Il Presidente significa che sono assenti, oltre alla Presidente Marini, l'Assessore 

Tomassoni per motivi istituzionali e il Consigliere Stufara per ragioni del proprio ufficio. 

Il Presidente comunica che le transenne che delimitavano gli spazi dell’Aula 

riservati al pubblico sono state rimosse in occasione del Consiglio straordinario celebrativo 

del 150° anniversario dell'Unità d'Italia, e che, in via sperimentale, non sono state ricollocate.  

Il Presidente comunica, inoltre, ai sensi dell’art. 2 bis della legge regionale 21 marzo 

1995, n. 11 (Disciplina delle nomine di competenza regionale e della proroga degli organi 

amministrativi), che il Presidente della Giunta regionale, ha emanato i seguenti decreti: 

- n. 23 del 2 marzo 2011, concernente: “Designazione del rappresentante della 

Regione Umbria nel Collegio dei revisori dei conti dell'Ente Parco Nazionale dei 

Monti Sibillini, ai sensi dell'art. 9, comma 10 della legge 6 dicembre 1991, n. 394: 

Legge quadro sulle aree protette”; 

- n. 26 del 9 marzo 2011, concernente: “Consorzio di produttori agricoli della 

provincia di Perugia per la difesa delle colture intensive. Decreto ministeriale 30 

agosto 2004 e statuto del Consorzio. Designazione del rappresentante regionale nel 

Collegio sindacale”; 

- n. 27 del 11 marzo 2011, concernente: “Nomina di un funzionario regionale nel 

Comitato Tecnico dell'Albo Nazionale Registri dei suini riproduttori ibridi (C.T.I), ai 

sensi dell'art. 4 del disciplinare dell'Albo citato”. 

Il Presidente comunica, infine, che la Giunta regionale ha depositato presso la 

Segreteria del Consiglio, a norma dell’art. 86 del Regolamento interno, risposta scritta 

relativamente ai seguenti atti: 

- atto n. 246 – Interrogazione del Consigliere Chiacchieroni, concernente: 

“Intendimenti della Giunta regionale riguardo all’opportunità dell’apposizione del 

vincolo paesaggistico su notevole porzione del territorio regionale nella fase di 

ricostruzione post sisma”; 

- atto n. 309 – Interrogazione del Consigliere Chiacchieroni, concernente: “Ulteriore 

adempimento amministrativo - burocratico posto a carico di alcuni allevatori del 

territorio marscianese”; 
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- atto n. 331 – Interrogazione del Consigliere Zaffini, concernente: “Copertura del 

posto di primario di ostetricia e ginecologia, resosi vacante, presso il presidio 

ospedaliero di Spoleto - Intendimenti della Giunta regionale circa la concessione 

dell’autorizzazione richiesta dall’azienda U.S.L. n. 3 e circa il mantenimento del 

punto nascita del medesimo presidio nella rete regionale materno - infantile”; 

- atto n. 337 – Interrogazione del Consigliere Modena, concernente: “Mancata 

realizzazione di fognatura - tra le opere di ricostruzione post sisma - in frazione 

Lanciano del Comune di Nocera Umbra - Motivazioni dell’ulteriore ritardo - Tempi 

tecnici di esecuzione dell’opera”; 

- atto n. 349 – Interrogazione del Consigliere Cirignoni, concernente: “Progetto di 

riqualificazione come edificio di edilizia residenziale pubblica dello stabile 

denominato ‘ex Casa Cardinali’, sito in Comune di Tuoro sul Trasimeno - Procedure 

seguite dal Comune medesimo e dall’Azienda territoriale per l’edilizia residenziale 

della Regione Umbria”. 

 

Terminate le comunicazioni, il Presidente chiama l’oggetto n. 3 dell’ordine del 

giorno. 

 

OGGETTO N. 3 - VARIAZIONI IN DIMINUZIONE DEL BILANCIO DI PREVISIONE 

DEL CONS. REGIONALE PER L'ESERCIZIO FINANZIARIO 2010. 

Relazione della Commissione Consiliare: I 

Relatore: CONSR. DOTTORINI (RELAZIONE ORALE) 

Tipo Atto: PROPOSTA  DI  ATTO  INTERNO 

Iniziativa: U.P. DELIB. N. 98 DEL 21/12/2010 

Atti numero 297 E 297/BIS 

Il Consigliere Dottorini, Presidente della I Commissione consiliare permanente, 

svolge la relazione per la Commissione medesima. 

 

Il Presidente, nel significare che non ci sono richieste di interventi, né in sede di 

discussione generale, né in sede di dichiarazione di voto, pone in votazione l'atto per alzata 

di mano. 

Posto in votazione, l’atto è approvato all'unanimità con 23 voti favorevoli espressi 

nei modi di legge dai 23 Consiglieri presenti e votanti secondo la deliberazione n. 51, di cui 

all’allegato A, che forma parte integrante e sostanziale del presente processo verbale. 

 

Il Presidente chiama l’oggetto n. 4. 

 

OGGETTO N. 4 - RELAZIONE PER L'ANNO 2009 IN ADEMPIMENTO ALLA 

CLAUSOLA VALUTATIVA DI CUI ALL'ART. 106 - COMMA 2 - DELLA L.R. 27/12/2006, 

N. 18 (LEGISLAZIONE TURISTICA REGIONALE) 

Relazione della Commissione Consiliare: II 

Relatore: CONSR. BARBERINI (RELAZIONE ORALE) 

Tipo Atto: ATTO DA SOTTOPORSI ALL'ASSEMBLEA AI FINI DEL SOLO ESAME 

Iniziativa: G.R. DELIB. N. 1024 DEL 19/07/2010 

Atti numero 119 E 119/BIS 

Il Consigliere Barberini, componente della II Commissione consiliare permanente, 

svolge la relazione per la Commissione medesima. 
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- Presidenza del Vicepresidente Goracci - 

 

Al termine della relazione, non essendoci richieste di intervento, il Presidente 

chiama l’oggetto n. 5. 

 

OGGETTO N. 5 - RELAZIONE SULL'ATTUAZIONE - NELL'ANNO 2009 - DELLA L.R. 

22/12/2008, N. 22 (NORME PER LA RICERCA, LA COLTIVAZIONE E L'UTILIZZO 

DELLE ACQUE MINERALI NATURALI, DI SORGENTE E TERMALI) 

Relazione della Commissione Consiliare: II 

Relatore: CONSR. RIOMMI (RELAZIONE ORALE) 

Tipo Atto: ATTO DA SOTTOPORSI ALL'ASSEMBLEA AI FINI DEL SOLO ESAME 

Iniziativa: G.R. DELIB. N. 2027 DEL 30/12/2010 

Atti numero 302 E 302/BIS 

 

(Sono entrati il Consigliere Chiacchieroni e l'Assessore Rossi) 

 

Il Consigliere Riommi, componente della II Commissione consiliare permanente, 

svolge la relazione per la Commissione medesima. 

Intervengono i Consiglieri Brutti, Monacelli e Chiacchieroni.  

 

Non essendoci ulteriori richieste di intervento, il Presidente dichiara conclusa la 

trattazione dell’atto e chiama l’oggetto n. 6. 

 

OGGETTO N. 6 - RELAZIONE SULL'ATTIVITA' DELLE ORGANIZZAZIONI ISCRITTE 

NEL REGISTRO REGIONALE DEL VOLONTARIATO E SULLO STATO DEI 

RAPPORTI DEL VOLONTARIATO CON GLI ENTI LOCALI - ANNO 2010 - 

REVISIONE DI FINE LEGISLATURA DEL REGISTRO MEDESIMO - ART. 15 DELLA 

L.R. 25/05/94, N. 15. 

Relazione della Commissione Consiliare: III 

Relatore: CONSR. BUCONI (RELAZIONE ORALE) 

Tipo Atto: ATTO DA SOTTOPORSI ALL'ASSEMBLEA AI FINI DEL SOLO ESAME 

Iniziativa: G.R DELIB. N. 1956 DEL 30/12/2010 

Atti numero: 304 E 304/BIS 

 

(Sono entrati i Consiglieri Bottini e Zaffini) 

 

Il Consigliere Buconi, Presidente della II Commissione consiliare permanente, svolge 

la relazione per la Commissione medesima. 

 

Al termine della relazione, non avendo alcun Consigliere chiesto di intervenire, il 

Presidente dichiara conclusa la trattazione dell’atto e chiama l’oggetto n. 7. 

 

OGGETTO N. 7 -RELAZIONE DEL COLLEGIO DEI REVISORI DEI CONTI 

SULL’ANDAMENTO DELLA GESTIONE FINANZIARIA DELLA REGIONE NEL 

TERZO TRIMESTRE 2010 - ART. 1 - COMMA 2 - DELLA L.R. 08/07/2005, N. 22 

Relazione della Commissione Consiliare: I 
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Relatore: CONSR. DOTTORINI (RELAZIONE ORALE) 

Tipo Atto: ATTO DA SOTTOPORSI ALL'ASSEMBLEA AI FINI DEL SOLO ESAME 

Iniziativa: PRESIDENTE DEL COLLEGIO DEI REVISORI DEI CONTI 

Atti numero: 320 E 320/BIS 

Il Consigliere Dottorini, Presidente della I Commissione consiliare permanente, 

svolge la relazione per la Commissione medesima. 

 

Si conclude la trattazione dell’atto non avendo alcun Consigliere chiesto di 

intervenire. 

 

Il Presidente, propone che il Consiglio regionale si autoconvochi, per la sessione di 

bilancio, nei giorni 28, 29 e 30 marzo 2011, alle ore 10,00, come concordato in sede di 

Conferenza dei Presidenti allargata all’Ufficio di Presidenza.  

  

Così resta deciso. 

 

La seduta termina alle ore 12,12. 

 

Conclusi i lavori si constata che non hanno partecipato alla seduta la Presidente della 

Giunta Marini e i Consiglieri Lignani Marchesani, Stufara e Tomassoni. 

 

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 29 marzo 2011. 

**** 
 

VERBALIZZANTE: 

(Elisabetta Braconi) …...………………...................... 

 

CONSIGLIERI SEGRETARI:  

 

(Fausto Galanello): ...................................................... 

 

(Alfredo De Sio)…........................................................ 

 

 

 

PRESIDENTI DI TURNO:  

 

(Eros Brega)..……..…………………...... 

 

(Orfeo Goracci)………............................. 

 

 


